



ОНОНСКАЯ ПРАВДА



№ 47 (11125)
20 июня 2017 года
Вторник

ОБЩЕСТВЕННО-ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА КЫРИНСКОГО РАЙОНА

● Накануне Дня памяти и скорби

22 июня

Вадим Шефнер

*Не танцуйте сегодня, не пойте.
В предвечерний задумчивый час
Молчаливо у окон постоите,
Вспомните погибших за нас.*

*Там, в толпе,
среди любимых, влюблённых,
Среди весёлых и крепких ребят,
Чьи-то тени
в пилотках зелёных
На окраины молча спешат.*

*Им нельзя задержаться,
остаться -
Их берёт этот день навсегда,
На путях
сортировочных станций
Им разлуку трубят поезда.*

*Окликать их
и звать их - напрасно,
Не промолвят ни слова в ответ,
Но с улыбкою грустной и ясной
Поглядите им пристально вслед.*



● Сельское хозяйство

Получена компенсация ущерба от засухи

В начале июня сельхозтоваропроизводители района получили от Министерства сельского хозяйства Забайкальского края долгожданную компенсацию ущерба, причиненного в результате засухи 2016 года.



ПО СВЕДЕНИЯМ отдела развития сельского хозяйства, общая сумма, поступившая в Кыринский район, составила 6 миллионов 20 тысяч рублей. Размер компенсации для хозяйств рассчитывался исходя из площади погибших сельскохозяйственных культур. Самая большая площадь, 720 гектаров, - у СХПК «Луч». Это хозяйство получило 3 миллиона 840 тысяч рублей.

Компенсации поступили также на счета СХК «Пограничник» и СХК имени Кирова - 528 730 рублей и 1 миллион 42 тысячи рублей соответственно. Также выплачены компенсации двум КФХ: хозяйство С.Б. Басистых получило 481 310 рублей, а КФХ В.Н. Коновалова - 126 740 рублей.

Выделенные средства - целевые. Хозяйства планируют закупить на них семена для зелени, приобрести кое-какую технику и запчасты а также рассчитаться с долгами за ГСМ. Соб. инф.

● «Читаэнерго» предупреждает

Соблюдайте правила электробезопасности!

С наступлением теплых дней жители Забайкалья выезжают на природу, рыбалку, дачи, садовые участки. В таких поездках участвуют и дети. Для предупреждения несчастных случаев специалисты филиала ПАО «МРСК Сибири» (дочерняя компания ПАО «Россети») - «Читаэнерго» обращаются к жителям края.

БУДЬТЕ предельно внимательны и осторожны, находясь вблизи воздушных и кабельных линий электропередачи, а также в охранных зонах воздушных линий электропередачи. Запомните и соблюдайте следующие правила поведения в зоне ЛЭП:

- НЕ производите посадку и вырубку деревьев;
- НЕ открывайте дверцы действующих электроустановок и НЕ производите в них переклочения;
- НЕ складировать сено, другие изделия и материалы;
- НЕ проводите там разгрузочно-погрузочные работы;
- НЕ устраивайте спортивные площадки и площадки для игр;
- НЕ производите полив кустарников и деревьев из шлангов;
- НЕ устанавливайте палатки;
- НЕ разводите костры;
- НЕ делайте причалы для лодок;
- НЕ удите рыбу;
- НЕ набрасывайте на провода и НЕ прикасайтесь к опорам посторонние предметы;
- НЕ влезайте на опоры, крыши домов и строений, где поблизости проходят провода линий электропередачи;
- НЕ проезжайте под линией на машине или механизме, общая высота которого с грузом или без груза от поверхности дороги - более 4,5 метра.

При обнаружении обрыва проводов, повреждения опор, изоляторов, незакрытых или поврежденных дверей трансформаторных подстанций или электрических щитов, во избежание несчастных случаев незамедлительно сообщите о замеченных повреждениях по телефону горячей линии ПАО «МРСК Сибири»: 8-800-1000-380 (звонок бесплатный) или в ближайшее предприятие электрических сетей, администрацию муниципального образования, правоохранительные органы, МЧС.

Желаем всем землякам обходиться в быту, на работе и на отдыхе без электротравм! Берегите свою жизнь и жизнь своих детей!

Наши опросы

Что вы знаете о выборах 2017 года?



стр. 2

Из истории района



Рассказы об Ашинге

стр. 3

«Горячая» хроника

• 9 июня в 185 километрах от села Ульхун-Партия был обнаружен лесной пожар на площади 5 гектаров. Причина пожара - гроза. На 18 июня площадь возгорания составила 1000 га покрытой лесом и 6500 га непокрытой лесом площадью лесного фонда. На этой площади пожар локализован. В тушении принимают участие 45 АПС, 1 сотрудник лесной охраны, 1 привлеченный. Задействовано 6 единиц техники, две автоцистерны и трактор.

• 14 июня в 62 квартале Кыринского и Алтанского лесничества был обнаружен лесной пожар на площади 0,5 гектара. В тушении принимали участие 3 сотрудника лесной охраны, 3 пожарных КГСАУ «Забайкаллесхоз». В этот же день пожар был локализован, а 16 июня ликвидирован на площади 1 гектар. Причина возгорания - гроза.

• 16 июня в 21,5 км юго-западнее села Букукун на площади 5 гектаров был обнаружен лесной пожар. В тушении принимали участие 17 АПС, 1 сотрудник заповедника, использована 1 автомашина. В этот же день пожар был локализован, а 17 июня ликвидирован на площади 12 гектаров.

• 16 июня в 7 километрах севернее села Мангут был обнаружен степной пожар на площади 0,5 гектара. Пожар тушили 4 пожарных ДПД села Мангут, 3 сотрудника заповедника, задействовано 2 автомашины. Пожар был локализован и ликвидирован в тот же день на площади 1 гектар. Соб. инф.

Продолжается подписка!

Уважаемые читатели! Продолжается подписка на газету «ОНОНСКАЯ ПРАВДА» на второе полугодие 2017 года.

Подписка на газету «ОНОНСКАЯ ПРАВДА» в почтовом отделении составляет 531,54 руб., на абонентский ящик - 507,84 руб.

В редакции и магазине «Комфорт» вы можете подписаться на газету без доставки за 320 рублей.

Также вы можете оформить электронную версию всего за 270 рублей за полугодовой комплект.

Будем рады видеть вас и ваших близких в числе наших подписчиков! Редакция «ОП»



● «Чита.Ру» информирует

Безветренная жаркая погода с кратковременными дождями ожидается в Забайкалье до 24 июня

Жаркая погода с дневными температурами до 30 градусов при кратковременных дождях в начале недели и облачности во второй её половине, а также ветре 1-3 метра в секунду ожидается в Забайкальском крае 19-24 июня, сообщает 18 июня на сайте Гидрометцентра России.

Дожди будут наиболее вероятны в понедельник, когда дневные температуры ожидаются в пределах 22-25 градусов, ночные – 9 градусов. Во вторник им на смену придёт облачность, при которой осадков не ожидается. Она продержится до конца недели, при этом ночью потеплеет до 12 градусов.

Самым ветреным днем по прогнозу будет суббота 24 июня, когда синоптики прогнозируют северо-западный ветер скоростью 3 метра в секунду. Вероятность осадков в этот день увеличится до 45%.
ИА «Чита.Ру»

● Наш опрос

77 % респондентов на момент опроса не знали о выборах

До очередных выборов осталось меньше трех месяцев. 14 июня Совет муниципального района назначил точную дату выборов главы Кыринского района и депутатов районного Совета нового созыва - 10 сентября 2017 года. Накануне и в день выхода газеты с решениями Совета мы задали жителям района четыре вопроса:

1. Знаете ли Вы о том, что в этом году состоятся выборы?
2. Если да, то когда и кого нам предстоит избирать?
3. За какого кандидата на пост главы района Вы бы проголосовали, а за кого нет?
4. Каким должен быть глава района?



В ПЕРИОД с 13 по 16 июня нам удалось опросить по телефону 43 человека из Кыры, Билотуя, Верхнего Ульхуна, Мангута, Мордоя, Любови, Ульхун-Партии и Тарбалджея. Число опрошиваемых могло быть больше, но около 30 номеров, которые мы брали наугад из телефонного справочника, не ответили. Оно и понятно - лето, огороды.

Вернемся же к опросу. Среди 43 респондентов оказалось 16 пенсионеров, 19 работающих и 8 безработных в возрасте от 25 до 68 лет.

Точно знали о том, что в районе пройдут выборы, 10 человек. Причем, шестеро упомянули месяц сентябрь, из них двое уверенно назвали 10 число (только что прочли об этом в газете), двое - октябрь и декабрь, еще двое затруднились ответить. Остальные 33 респондента, то есть, почти 77 процентов, ничего о выборах на момент опроса не знали.

5 человек из 43 опрошенных однозначно заявили, что на выборы не пойдут. 25-летний мужчина из Кыры сказал, что принципиально не ходит ни на какие выборы. 43-летний житель Верхнего Ульхуна многозначительно ответил: «Все равно изберут того, кого им надо».

Практически никаких предпочтений по поводу того, кто должен занять пост главы района, наши собеседники не высказали, объяснив это тем, что кандидаты на эту должность еще неизвестны. Однако 8 человек (шесть из Кыры и двое из Ман-

гута) сказали, что не будут голосовать за нынешнего главу Ивана Белова, если он будет баллотироваться. Их аргументы: «он больше болеет за заповедник, чем за район», «нужен кто-то поактивнее и со свежей головой». Один кыринский житель выразил надежду, что свою кандидатуру выдвинет бывший глава района Евгений Бриль, так как «при нем жить было намного легче».

Что касается того, каким должен быть глава района, тут люди отвечали намного охотнее. Большинство сказали, что руководитель района должен быть ответственным - как за все, что он пообещает жителям, так и за район в целом. Жительница Кыры (33 года) надеется, что новый глава больше внимания будет уделять детям и трудоустройству молодых специалистов, что позволит привлечь в район молодежь, которая, уезжая на учебу, в большинстве своем не возвращается. Еще один житель Кыры (50 лет) сказал, что глава района должен быть доступным, чтобы любой житель мог прийти к нему, рассказать о своей проблеме, а он бы, в меру возможностей, помог. Мордойская жительница (53 года) выразила надежду, что новый глава будет учитывать в первую очередь интересы жителей, решать в короткие сроки наиболее острые проблемы, защищать район от всяких оптимизаций и сокращений. «И вообще, он должен быть идеальным человеком!» - подытожил примерно такое же высказывание 45-летний мужчина из Ульхун-Партии.

Разумеется, по мере приближения к самим выборам уровень информированности населения будет расти, в том числе и с нашей помощью.

Опрос провели
Дмитрий ПЕТРОВ
и Татьяна АКСЕНОВА

● Итоговая аттестация

Нелегкая работа - экзамены сдавать

Июнь для большинства школьников ассоциируется с началом летних каникул, но для части из них – с серьезными испытаниями в виде государственной итоговой аттестации.



Как проходят экзамены?

ЕГЭ (единый государственный экзамен для выпускников 11 класса) и ОГЭ (основной государственный экзамен для выпускников 9 класса) сдаются в один день по всей стране, и задания для экзамена являются одинаковыми. Оцениваются они по сто-балльной системе. Существует понятие «минимального балла», набрав его по русскому языку и математике, ученик имеет право на получение аттестата об образовании.

9 июня в двух ППЭ (пунктах проведения экзамена) - в Кыре и Мангутае прошел экзамен по русскому языку для выпускников 11 классов. В Кыринской школе, которая в этот день стала запретной территорией для всех, кто не связан с проведением и участием в экзаменах, с раннего утра собрались 60 выпускников из Алтана, Билотуя, Любови, Кыры, а также вечерней школы. На входе в школу находится пост, где дежурные вместе с сотрудником полиции проверяют паспорта и удостоверения всех входящих в здание. Далее для участников экзамена проводят инструктаж. В частности, им рассказывают о правилах поведения в ППЭ, о необходимости выполнять экзаменационную работу только черной гелевой ручкой, а также о запрете проносить справочные материалы, мобильные телефоны и другие технические средства. Кроме паспорта и ручки, на экзамен можно взять воду, лекарства, продукты питания (например, плитку шоколада). Для личных вещей учеников, организаторов и общественных наблюдателей на первом этаже отведено специальное место. Кстати, те кабинеты и помещения, которые не используются во время экзамена, опечатываются.

Свою работу ППЭ начинает задолго до начала экзамена. В штабе проводится подробный инструктаж для организаторов. Во время экзамена в ППЭ присутствует 10 организаторов, по два на каждую аудиторию. Кроме того, четыре организатора дежурят вне аудитории, при необходимости они заменяют организаторов в аудиториях, а также сопровождают участников экзамена в туалет или медицинский кабинет и обратно. Также на экза-



мене обязательно присутствуют общественные наблюдатели.

Каждый из 60 учеников в автоматизированном порядке распределяется по аудиториям. После торжественной линейки группа названных учеников следует за организатором к двери аудитории, выпускник предъявляет паспорт и, в соответствии с присвоенным ему номером, например «1А», проходит на свое место.

В каждой аудитории есть надписи о том, что ведется видеонаблюдение, на доске - образец заполнения регистрационных бланков с кодами школ. КИМы - контрольно-измерительные материалы записаны на дисках и вложены в доставочный пакет, где также находятся индивидуальные комплекты, состоящие из бланка регистрации, бланка ответов №1 и №2. Также каждому ученику выдается черновик. Пакеты вскрываются ответственным организатором в присутствии участников экзамена не ранее 10.00. После заполнения регистрационных бланков ученики приступают к выполнению заданий. На экзамен по русскому языку дается 3,5 часа. Если кто-то выполнит задания досрочно, может сдать свои бланки организатору аудитории и покинуть помещение.

Говорят выпускники

ЭКЗАМЕН – это не вам школьный урок. Волнения перед ним как у организаторов, так и у самих сдающих предостаточно. Еще накануне, повторяя темы, которые могут тебе попасться, кажется, что все знаешь, но при

входе в школу, которая на время экзаменов становится, не в пример учебному году, холодной и строгой, мысли разлетаются в разные стороны от волнения. И все же...

- Мы ожидали худшего, - говорит билотуйская выпускница, для которой экзамен по русскому языку стал последним в череде испытаний. - Однако задания тех экзаменов, которые мы уже сдали, оказались несложными, и за русский особо не беспокоимся. Больше напрягает ожидание, сначала - экзамена, а потом - его результата.

- А меня очень напрягает видеонаблюдение, - делится выпускница Кыринской школы, - чувство, когда знаешь, что на тебя кто-то смотрит, а ты этого не видишь, неприятно и сбивает с толку.

Во время ожидания ребята болтают друг с другом, шутками пытаются снизить напряжение и волнение. Но вот пора расходиться по аудиториям...

Первые итоги

К 16 ИЮНЯ стали известны итоги экзаменов по математике базового и профильного уровней. Экзамен по базовой математике сдавали 54 выпускника, из них на «отлично» написали 12 человек. Максимально возможное количество баллов - 20 набрали Александр Волков, Алина Осорова и Алексей Юдин из Кыры, Антон Чернецов из Мангута, Евгений Кокташев из Верхнего Ульхуна и Михаил Дунаев из Алтана. Профильную математику сдавал 21 человек, двое с экзаменом не справились. Самый высокий результат по математике профильного уровня - у того же выпускника Кыринской СОШ Алексея Юдина, он набрал 74 балла из ста возможных.

Что касается ОГЭ в девятих классах, то там уже известны результаты всех экзаменов основного этапа. Русский язык сдавали 138 девятиклассников Кыринского района, из них отличные оценки получили 23 ученика, четверо не справились, остальные получили «4» и «3».

Из экзаменов по выбору одной из самых популярных стала биология, ее сдавали 66 выпускников, из них полностью выполнили задания только четверо. Подавляющая часть выпускников - 43 человека получили по этой дисциплине тройку. Физику сдавали 10 человек, двое получили пятерки, двое - четверки, пятеро - тройки и один ученик экзамен не сдал. Литературу сдавали четыре выпускника, из них двое - на «отлично», двое получили отметку «хорошо». Также среди экзаменов по выбору 7 человек сдавали историю, двое получили пятерки, один - тройку, остальные сдали экзамен хорошо. Что касается информатики, то сдавать ее изъявили желание 14 человек, только двое получили пятерки. Английский язык сдавала одна выпускница 9 класса из Мангута, получив тройку.

16 июня стали известны результаты ОГЭ по обществознанию, химии и географии. Вскоре ожидаются результаты ЕГЭ по другим дисциплинам.

Татьяна АКСЕНОВА

• Из истории района

Позабытая Ашинга

У каждого человека есть своя родина. Нет, не только та огромная страна, а маленькое село, деревня, поселок, город - пусть даже очень большой, но называется это место малой родиной. Моя родина здесь, в Кыринском районе. Я уже писал про рудник Арашантуй, где прошло мое детство, теперь хочу рассказать о приисковом селе Ашинга, где я родился, где встретились и поженились мои родители.

О САМОМ поселке я мало что помню. В основном, знаю по рассказам родителей, а также, уже в наше время, со слов людей, работающих в свое время на этом прииске. Но вначале хочу рассказать о своей маме, отце, их родословной.



Л.И. МИХАЙЛОВА, мама автора

Мама моя, Людмила Иннокентьевна Михайлова, родилась в 1925 году в селе Нижний Нарасун (которого сейчас нет) Акшинского района. В семье ее родителей Иннокентия и Людмилы Андриевских вместе с мамой было четверо детей.

В начале сороковых они переезжают на прииск «Любавинский». Мама помнит, как китайцы на коромыслах носили породу к ручью и промывали ее в лотках. Так, ручную, добывали золото. Иннокентий Руфович, мой дед и глава семейства, работал на руднике Любовь охранником, сопровождал золото до Кыры. Рано умерла жена Людмила и отец перевез свою семью в село Курулга, вскоре вновь женился, а всех четверых детей забрали родители первой жены. Так и росла моя мама с дедом и бабушкой.

Образование у нее было четыре класса. Рано стала подрабатывать. В летнее время с геологами искала олово, брала пробы. Началась Великая Отечественная война, и мама была зачислена на рудник «Берия Сохондинский». Жила там же, работала в лесу, пилили короткие березовые чурочки, выработывая дневную норму, которую мерили ведрами.

Дед с бабушкой стали болеть, и все заботы свалились на внуков. Мамин брат Виктор работал - возил на конях дрова, две сестры хлопотали по дому. Не хватало чая, было трудно с питанием. Но люди помогали друг другу, жили дружно. Вскоре дед умер, а через шесть дней умерла бабушка. В связи со смертью бабушки мама чуть было не пошла под суд. Дело в том, что на похороны деда она отпросилась, а на похороны бабушки не успела. Ее вызвали в контору, хотели передать дело в суд, но, разобравшись, строго предупредили, пожалели, все-таки она была кормилицей для младших.

Вернулся с фронта отец, у него от второго брака были свои дети, и они все вместе переезжают на прииск Ашинга, потому что рудник «Берия» в конце войны закрылся. У меня сохранилась мамина трудовая книжка с записью: «Переводом от 20 ноября 1945 года. Ашингинское приисковое управление. Принята в стройцах по третьему разряду».

В то время с фронта приехал в Ашингу и мой будущий отец, Василий Авдеевич Михайлов. Там он и встретился с моей мамой. Когда они решили пожениться, ее отец не дал согласия на брак, но мама не послушалась и ушла к жениху. Отец пришел к ним, мама спряталась с перепугу за занавеску, а отец говорит: «Выходи, чего уж там, живите, ладно, я не против». Так и благословил.

В нашей семье было семеро детей. Мама была награждена двумя медалями «Мать-героиня» второй и первой степени, удостоена звания «Труженик тыла» и двумя юбилейными медалями к 50-летию и 60-летию Победы. Прожила мама 80 лет.

Помню ее рассказ об одном случае со мной. Недалеко от домов по слоткам текла вода на бутарку. Ниже мама полоскала белье, а я вертелся рядом. Дома никого не было, и она попросила меня сбежать посмотреть, не плачет ли маленький Колька, братик мой. Я быстро обернулся туда-сюда и сказал, что спит. Но мама, заподозрив неладное, пошла проверить. Действительно - тишина, зыбка качается, а я его подушкой накрыл. Мама перепугалась, что ребенок задохнулся, и забыла про меня. Я же, боясь получить от мамы, решил спрятаться в канаву и, поскользнувшись, упал в воду, меня и понесло течением к бутаре, где моют олово. Хорошо, женщины, которые там работали, увидели меня, поймали и вытащили. Откачали, ведь успел нахлебаться воды, так спасли мне жизнь.

Вот почти и все, что донесла до меня память о прииске. Однако я встретился с людьми, которые работали в Ашинге, и их рассказы хочу собрать в общее повествование о руднике, о котором многие не знают.

СНАЧАЛА я наведаясь к Римме Рисановне ЕМЕЛЬЯНОВОЙ (в девичестве Федотовой). Живет она с сыном Алексеем, муж ее Яков Григорьевич уже умер. И вот что она вспомнила. Их семья (Федотовых) в мае 1946 года на конях по таежной тропе кочевала из рудника Божераевка на прииск Ашинга. Через перевал шли два дня, вели корову с телятком, в дороге ночевали. Римме тогда было 11 лет. Отец-то ее загода уехал в Ашингу обустроиться, теперь вот перевозил семью. Вместе с Риммой детей было четверо.

До этого они жили на прииске Божераевка. Там во время войны добывали олово. Была построена дробилка, рабочие дробили камни, так тяжело добывалось олово. И еще Римма Рисановна сказала, что в войну работали рудники Добан-Горохон и Бальджа, где добывали золото. На фронт людей не призывали, была бронь. На прииске шахт не было, копали глубокие шурфы. За хорошую работу награждали грамо-

тами и денежными премиями. На прииске был построен сорокаквартирный барак, в нем жили переселенцы - приезжали люди из разных уголков нашей страны. Барак так и назвали «сороковиком».

На руднике Ашинга работы велись вручную - кайлой да лопатой, да были кони-работяги. Летом делали вскрышу торфов, которые отвозились в отвал, а пески на бутару промывать. Вода на бутару подводилась по слоткам и вырытой канаве. Работала дизельная электростанция, груженую вагонетку тянули на бутару по рельсам с помощью троса и лебедки. Летом работали в три смены, намывали по 50-60 килограммов олова.

Народу приезжало много, сами строили дома, благо, лес рядом. Рассказала Римма Рисановна и о внезапно случившемся пожаре, это было на 9 мая. Горел лес по косогору, быстро приблизился огонь к поселку. Не в силах потушить пожар, люди спасали из домов все необходимое. Загорелся клуб, огонь приближался к складам, школе и дому директора прииска. Люди дружно остановили стихию, и главное - ничего ни у кого не пропало, не было украдено «под шумок». Жена начальника Трухина Анна после пожара сказала: «Какой у нас честный и дружный народ!» Запомнилось Римме, и как прибыла первая машина - самосвал, вот радость была для всех.



Председатель сельсовета Ашинга Н.Н. СЕМЕНОВ и секретарь Е. ГОРБУНОВА

Моя вторая собеседница Ефросинья Матвеевна ГОРБУНОВА в феврале этого года отметила свое 90-летие. Живет она также в Кыре, недалеко от меня, с сыном Александром. Работала в Ашинге в сельсовете секретарем, дважды избиралась народным депутатом. Председателем сельского совета был Семенов Николай. На прииске жило около 900 человек, отработано было 12 шахт. Довелось Ефросинье Матвеевне работать в глубоких шурфах. Спускались по лестницам на глубину 30 метров, так добывали олово. Работала она и коногоном - так называли рабочих, кто работал с конями. Потом устроилась в сельсовет. Жила с родителями в школе, в пристройке, отец Матвей Горбунов работал там истопником.

Ефросинья помнит один случай, когда волки загнали дикую козу через окно в школьный спортзал. Разбив стекло, коза сильно поранилась и истекала кровью. Ее пришлось добить и какое-то время семья была обеспечена мясом.

Жители Ашинги пользовались дарами природы: собирали грибы, ягоду, добывали кедровые орехи, охотились, по возможности держали скотину, возделывали огороды. Ефросинья Матвеевна говорит:

- Я последняя выехала из Ашинги, рудник закрылся в 1967 году. Незадолго там клуб построили новый. Киномехаником работал Юрий Преловский.

- Клуб из Ашинги вывезли в Кыру, в советское время в этом здании был кинотеатр «Труд», а также вывозили дома, - это уже рассказывает житель Кыры Иван Алексеевич САЛТАНОВ.

Ему сейчас 84 года. Раньше он работал водите-

лем на «ЗИС-5». Дорога была трудная, вспоминает он, - грязь, речки, перевалы. На дороге дежурил трактор, тракторист И. Ведерников. На прииске работали фронтовики Б. Додонов, А.М. Шульгин, К.Ц. Сакияев, М. Шишмарев, И.Н. Семенов, К.М. Дианов, Капустин, П. Арефьев, М.Х. Михайлов.

О последнем, Макаре Харламовиче Михайлове, напишу со слов дочери Ульяны, которая живет в Чите. Он был призван на войну с рудника Сохондо, воевал на Западе, освобождал города Орел, Белгород, участвовал в боях на Курской дуге. Четыре раза был контужен, комиссовали в звании старшины. По прибытии в Кыру ему дали коня, и он ночью приехал на рудник Сохондо. Женщины сбегались и все спрашивали: «А моего там видел? А моего встречал?»

После войны его семья переезжает в Ашингу. Макара Харламович работает кладовщиком. В семье четыре дочери. Старшая Ульяна, которой тогда было девять лет, говорит, что на руднике разрешали работать семейным подрядом. Они с матерью копали шурфы, спускались туда, насыпали в ведра пески, а отец с помощью воротка поднимал ведра. Пески промывали и каждый день сдавали олово в контору, где часто вместо денег давали облигации.

Содержание олова было богатым, иногда даже не промывали - было чистое олово. Если попадалось золото - не брали, быстро засыпали, в то время с этим было очень строго. Дети спрашивали, глядя на олово, зачем эта земля. Мать отвечала, что это не земля, а олово, из него делают танки, чтобы бить врага.

У Макара Харламовича через ухо вышел осколок, болела голова, он умер от боли, а жена Екатерина умерла еще раньше. Остались без родителей шесть дочерей и четыре сына. Ульяна была им вместо матери. Работала в городе на двух работах, никого не сдала в детский дом. Ульяна Макаровна очень сожалеет, что отец, как фронтовик, не упомянут на мемориале в парке Победы.

Моя учительница Анастасия Николаевна ЮДИНА (я у нее учился на руднике Надежный) в 1953 году приехала по направлению в наш район из Мордовии, выбрав местом работы Ашингу. Сейчас ей 90 лет, она живет в Кыре с сыном Владимиром и дочерью Наташей. Анастасия Николаевна рассказывает, что на прииске была большая школа - семилетка. Поселок был небольшой, но детей было много, в каждом классе училось по 18-20 учеников. Она преподавала биологию, химию, историю, географию. Директором школы была М.В. Хватова, учителями - М.Т. Глинчиков, С.К. Зайчиков, В.К. Шишмарева и Е.П. Петухова. Учителя жили в пристройке к школе. У них в комнате стояли топчаны, на них - матрасовки, набитые сеном, и подушки - спишь, как на перине. Позже привезли кровати и матрасы. Жители прииска относились к учителям с уважением, помогали картошкой, капустой. Продавец И. Головатнюк, увидев учителей, отпустил им без очереди продукты.

У Анастасии Николаевны начальное и высшее педагогическое образование, третий диплом - музыкальный, и это ей пригодилось, она организовала художественную самодеятельность. Было два баяниста - Кузнецов и его друг. Люди умели работать и веселиться, в клубе не хватало места для зрителей.

На прииск Ашинга было два пути. Один - по территории Монголии, другой - через Бальджикан, и ей приходилось проезжать по Монголии, это был более легкий путь. Когда закрылась Ашинга, Анастасии Николаевне предложили работать в Хапчеранге, но она выбрала новый рудник - Надежный.

Милиционера на прииске не было и телефона тоже. Связь с Кырой была по телеграфу. Ходили отдыхать на реку Онон и Кислый ключ. Край таежный, далекий, но с незабываемой природой и людьми.

Вот что мне удалось узнать у пожилых людей про Ашингу.

Ю. МИХАЙЛОВ



Жители села Ашинга. 1956 год



• На конкурс «Пожелтевшие страницы»

Стихи - за ночь

Уважаемая редакция газеты «Ононская правда», поздравляю вас с юбилеем! Как хорошо, что вы организовали такой конкурс, ведь нам есть что вспомнить, что рассказать.

ВОТ перебрала свой архив и нашла вырезку из газеты «С праздником Великой Победы!» от 8 мая 1990 года № 55 (к 45-летию Победы). Храню эту вырезку потому, что в ней было впервые

напечатано стихотворение Владимира Сажина «Колоски военные».

Во время одной из встреч поэт рассказал историю этого стихотворения. «Моя мама, Валентина Митрофановна, не раз говорила мне: «Вот ты, Володя, пишешь все про колхозников, про детей, про поле, а почему ты не напишешь про нас, старух, как мы во время войны подымали вас, как собирали поздно ночью колоски, что остались в поле после уборки урожая. Как прятались от бригадира, не дай Бог, увидит – сразу отберет, а то и засудит». Я как-то отнекивался, стихотворение не получалось, но вот умерла моя мама, и оно родилось почти за одну ночь, жаль только мама не услышала это стихотворение».

85 вместе с вами районная газета
лет
«Ононская правда»

Незадолго до Дня Победы Владимир Иннокентьевич приехал к нам в школу, приходил в музей с забайкальскими писателями и прочел свои «Колоски военные».

Я не могла без слез слушать это стихотворение, потому что наша мама, Мария Елизаровна Трухина, тоже ходила собирать колоски по полям, потом их растирали, пшеничку мололи на жерновах и варили кашу-затируху. Непосильный труд во время войны подорвал ее здоровье, она ушла из жизни в 45 лет, оставив нас троих послевоенными сиротами.

Я попросила у Владимира Иннокентьевича это стихотворение, он отправил его мне с моей сестрой Инной Ивановной Сазоновой. Я выучила стихи наизусть и 9 мая 1990 года на митинге, посвященном Дню Победы, прочитала. Женщины не стеснялись своих слез, стояли и плакали, а потом благодарили меня, и это была для меня самая высокая награда. Вот чем дорога мне эта газетная вырезка.

Л. КУЛИКОВА,
ветеран труда
(Верхний Ульхун)



• Это интересно

Огуречный рассол - вред или польза?

Огуречный рассол издревле считается лучшим средством от тяжелого похмелья. Рассол, действительно, уменьшает головную боль наутро после обильного возлияния алкогольных напитков, но для лечения других болезней его использовать не следует. Этот столь любимый русскими людьми напиток способен нанести организму серьезный вред.

Слишком много соли

Первая опасная составляющая огуречного рассола — поваренная соль. Она используется как натуральный консервант, благодаря чему овощи не только приобретают специфический и столь любимый многими соленый вкус, но еще и не портятся достаточно долгое время. Процентное соотношение соли в маринаде для огурцов крайне высоко. Выпить стакан огуречного рассола равносильно оглушению организма ударной дозой пересоленной воды.

Поваренная соль провоцирует задержку влаги в тканях и увеличивает объем крови. В результате сердце начинает работать в усиленном режиме и «гонять» по венам дополнительный объем жидкости. Людям с сердечно-сосудистыми заболеваниями это может сослужить очень плохую службу и даже спровоцировать кризис. Если же у человека уже были инфаркты,



пищу лучше подсаливать по минимуму, а о рассоле вообще нужно забыть.

Также пересоленная жидкость очень плохо влияет на почки и пищеварительную систему. Категорически противопоказан огуречный рассол пациентам с панкреатитом, холециститом, гепатитом. Все эти заболевания он только усугубляет. Не стоит увлекаться рассолом и тем, кто страдает от варикоза. Из-за задержки воды в организме ноги будут опухать сильнее, а вены значительно увеличиваться в объеме.

Слишком много укуса

Если речь идет о маринаде для хрустящих огурчиков, нельзя забывать и об укусе. Совсем небольшие порции этой гастрономической добавки приносят здоровому организму пользу. Но в больших количествах укус крайне вреден. Он слишком агрессивно воздействует на слизистую пищевода, желудка и повышает кислотность. При длительном злоупотреблении огуречным рассолом у человека может развиться гастрит, язвенная болезнь и даже цирроз печени.

Еще одно вредное свойство огуречного рассола связано с красотой. Дело в том, что высокая концентрация соли и укуса опасны для зубной эмали. Если слишком увлекаться любым рассолом — огуречным, капустным и прочим, неотвратимо начнутся проблемы с зубами. Потемнение и деминерализация эмали гарантированы. Так что, желая сохранить ослепительную улыбку, здоровые желудок, сердце и другие органы стоит задуматься над тем, стоит ли вообще пить рассол.

Б. ЗАЙКОВ
(по материалам сети Интернет)

• Наши юбиляры

Учитель «ульхунят»

«Сколько ты подарила хорошего, сколько ты указала дорог...» - эти слова из песни об учителе так подходят Альбине Михайловне ГОНЧАРОВОЙ. 17 июня ей исполнилось 50 лет. Кто увидит эту женщину, никогда не даст ей её возраст - всегда элегантно, красива, приветлива...

МНОГО испытаний легло на эти хрупкие плечи, но всё это только закалило, заставило, скрепя сердце, двигаться дальше: окончить институт, поднять на ноги своих девочек. Яна уже самостоятельный человек, воспитывает дочку Дашу, которая души не чаёт в бабушке. Младшая Валерия получает высшее образование, учится на спасателя. Обе дочери окончили школу с медалями, и это заслуга мамы.

А в школе с нетерпением ждут Альбину Михайловну любимые ученики. Каждый ребёнок для неё - кладёз талантов. Она их разглядит, направит в нужное русло, поможет оступившимся, подбодрит неуверенных, только ленивых не любит, но она и их будет учить добывать знания, находить в учёбе интересное. Каждый урок этого учителя - произведение, всё выверено, отточено, а сколько нового, увлекательного! Альбина Михайловна на «ты» с техникой, ей по плечу работа с интерактивной доской, сама составляет для неё программы. Надо видеть, с каким удовольствием дети работают на уроках, как горят их глаза, как хочется услышать из уст учителя «умочка» и снова постигать азы науки, выполнять проекты, готовиться к празднику. И родители благодарны ей за своих детей, они спокойны - их дети в надёжных руках Учителя.



А маленькие «ульхунята» с обожанием смотрят на своего наставника вот уже 30 с лишним лет. По заслугам отмечен её труд, она награждена значком «Почётный работник общего образования». Коллеги уважают её за трудолюбие, принципиальность, готовность прийти на помощь. Альбина Михайловна - заботливая дочь, мама, сестра, гостеприимная хозяйка, надёжный друг. Здоровья и счастья Вам, Альбина Михайловна!

Счастья в жизни,
покрепче здоровья
И побольше
безоблачных дней.
Поздравляем тебя мы
с любовью
В пятидесятый
твой юбилей!

МО начальных классов,
коллектив школы

Поздравляем!



Татьяну БЕЛКИНУ - с юбилеем!

С юбилеем поздравляем, мама!
Наша супербабушка,
жена!

Человек любимый,
нужный самый,
Ты нам всем
и каждому нужна.
Будь всегда здоровой
и счастливой,
И еще - удачливой
во всем.

Успешней,
обаятельней, красивей.
Становись ты
с каждым новым днем!
Муж, сын,
внучка, невестка

КУПЛЮ ДОРОГО:

- рога, панты: изюбрь, северный олень;
- коровью желчь (камни в желчном пузыре);
- корень володушки золотистой (сухой).
Тел. +7-914-521-41-32.

С юбилеем!

Нашу дорогую соседку и отличную подругу Татьяну Павловну БЕЛКИНУ поздравляем с юбилеем!

Желаем
крепкого здоровья
Счастливых, долгих
жизни лет,
Чтоб юбилейный
день сегодня

Оставил в сердце
светлый след!
Везения тебе большого,
Семейной жизни

теплоты,
И счастья тихого,
простого,
Любви, удачи, доброты!

С уважением, семья
КОМОГОРЦЕВЫХ,
ШАРОГЛАЗОВЫХ

Продам двухкомнатную КВАРТИРУ в микрорайоне «Северный», с. Кыра. Тел.: 8-964-468-52-32, 8-914-465-07-71.

Продается ДОМ в Кыре, ул. Лазо, 18. Тел.: 8-914-135-86-88, 8-914-447-65-61.

Продается КВАРТИРА в Кыре, ул. Ленина, 11, кв. 2. Тел. 8-924-572-19-67.

Продам МНОГОПИЛ «Тайга», «ЗИЛ-130» на запчасти. Тел. 8-924-385-82-59.

Учредитель – муниципальное учреждение «Администрация муниципального района «Кыринский район». Главный редактор АФАНАСКИНА М.Ю. Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ75-00214 от 27.11.2014 г.

Адрес редакции, издателя, типографии: 674250, Забайкальский край, Кыринский район, с. Кыра, ул. Комсомольская, 72. Телефон - 2-15-29 (факс). E-mail: ononews@yandex.ru Наш сайт: http://ononews.info Подписной индекс - 54743.

Газета выходит по вторникам и пятницам. Цена в розницу - 8 рублей. Верстка и печать - МАРИУ Редакция газеты «Ононская правда». Тираж 1064 экз. Подписано в печать 19.06.2017 г. Время подписания в печать: по графику - 17-00; фактического подписания - 17-00.